

Слово

7 апреля 2017 г. ПЯТНИЦА № 60 (12017)

Газета издается с 4 июля 1920 года

Цена 10 руб.

16+

ЦЕНА ОПЯТЬ ВЗЛЕТЕЛА

"Почта России" не сдержала слово и вновь подняла цены на подписку североосетинских газет

Со второго полугодия текущего года вновь существенно поднимется подписная цена на печатные издания республики. Циничность момента в том, что повышение происходит на фоне обещаний представителя монополиста лоббировать снижение цены для печатных СМИ Северо-Кавказского региона как стратегически важного и вместе с тем дотационного.

В декабре 2016 года на Форуме СМИ СКФО редакторы северокавказских газет в резкой форме выразили свое возмущение работой "Почты России", в частности высокой подписной ценой, которую устанавливает компания. После этого замдиректора макрорегиона Северный Кавказ "Почты России" Цатур Агабекян приехал в Северную Осетию и при встрече с главными редакторами республиканских газет пообещал, принимая во внимание специфику и дотационность региона, лоббировать льготные тарифы для местных изданий.

Предполагалось, что "Почта России" не потеряет при таком раскладе в доходах и, более того, отыграет свои деньги за счет увеличения числа подписчиков при более адекватной цене за доставку. В настоящее время редакторы констатируют, что с каждым повышением подписной цены издания все труднее удерживать уровень тиража своих газет. Сегодня они говорят о том, что "золотой гвоздь в гроб печатных СМИ забьет именно "Почта России".

"Повышение цен на подписку, естественно, по нам очень сильно уда-



рит...", - заявил главред "Северной Осетии" Алан Касаев. Эту позицию разделяет и его коллега из "Рæстдзинад" Марина Битарова.

"Решение "Почты России" в очередной раз повысить тариф на подписку не лучшим образом скажется на тираже, так как для читателя газеты "Рæстдзинад" 918, 72 рубля, а для льготных ка-

тегорий граждан 756, 96 рубля - сумма ощутимая. Газета "Рæстдзинад" из этих 918, 72 рубля имеет 105 рублей. Помимо этого, и доставка, транспортировка, сортировка оплачиваются также газетой", - говорит она.

Главный редактор газеты "Вести Дигории" Тамерлан Корнаев: "Так и напишите - "Почта России" обдирает газеты".

Что касается газеты "Слово", то цена подписки на молодежное издание выросла на 100 рублей от прежней цены.

"Я твердо убеждена, что ответственность за итоги подписки должна целиком лежать на "Почте России". Только в этом случае есть надежда удержать подписное ценообразование. В противном случае цена так и будет безответственно расти. "Почта" просто не заинтересована в ее удержании, не говоря уже о снижении", - говорит главный редактор газеты "Слово" Альбина Олисаева.

Первый серьезный скачок цены на подписку произошел по инициативе госмонополиста "Почта России" еще в 2013 году. Тогда цена одномоментно выросла на 100%. Как впоследствии объяснили работники регионального отделения, до этого времени они сами принимали решение о размере подписной цены, а с 2013 года эта цифра стала спускаться из головного центра в Москву. И именно там на сегодняшний день решают, какие тарифы должны быть в регионе. Более того, мы все время кичимся тем, что по итогам очередной подписки оказываемся самой читающей республикой. При этом никто не говорит, чего стоит каждому редактору подписная кампания. Приходится подключать и административный ресурс, и личные связи. Тут стоит подчеркнуть, что осетинский филиал, как может, идет навстречу печатным изданиям республики, но ситуация все равно патовая.

ПРОДОЛЖЕНИЕ НА СТР. 3

"СЛОВО" ВОЗГЛАВИЛО РЕЙТИНГ МОЛОДЕЖНЫХ ПРЕДПОЧТЕНИЙ

Газета стала лидером рейтинга печатных СМИ по результатам социологического исследования о медиапредпочтениях молодежи Северной Осетии, проведенного Комитетом по делам молодежи.

"Нашей целью было изучить медиапредпочтения в молодежной среде, чтобы адресно доводить информацию от комитета до каждого, - сообщил председатель ведомства Борис Цаликов. - В результате опроса, который в начале 2017 года провели компетентные специалисты, в том числе кандидаты наук в области социологии, ваше издание стало лидером голосования".

В исследовании приняло участие порядка 1000 респондентов от 18 до 30 лет. Молодым людям предлагалось заполнить анкеты. В результате, согласно представленным материалам, почти 47% опрошенных отдали свое предпочтение газете "Слово". Далее идут

"Народы Кавказа" (12,30%) и газета "Владикавказ" (11,69). При этом главная газета республики "Северная Осетия" не вошла даже в тройку узнаваемых молодежью печатных СМИ.

Кроме того, "Слово", основным профилем деятельности которого является печатный формат, вошло в тройку самых популярных в молодежной среде электронных СМИ.

В ходе исследования были выявлены и тематические предпочтения молодежи. Так, к примеру, наиболее популярной оказалась спортивная тема, интересны также музыкальные и юмористические направления, материалы о жизни людей и политическая сфера.

ТАЙМАЗОВ ОСПОРИТ РЕШЕНИЕ МОК О ЛИШЕНИИ ЕГО МЕДАЛИ

Трехкратный олимпийский чемпион, ныне депутат Госдумы Артур Таймазов, которого лишили пекинского "золота" за допинг, заявил о намерении оспорить решение МОК.

По словам Таймазова, завоевать олимпийскую медаль - его детская мечта, и воплотил он ее своим честным трудом. Депутат заверил, что никогда не принимал запрещенных препаратов.

"С детства моей мечтой было стать олимпийским чемпионом. Я посвятил этому всю свою жизнь, "оставил на ковре" свое здоровье. Я всегда завоевывал свои медали в честной борьбе. Запрещенных препаратов никогда не принимал", - говорится в официальном комментарии.

На протяжении 16 лет по несколько раз в год Артур Таймазов сдавал допинг-пробы, и ни разу ни одна допинг-проба не дала положительный результат.

"Когда становишься чемпионом, вписываешь свою нацию, свой народ золотыми буквами в историю. В этот момент начинаешь понимать ответственность иначе: ты чувствуешь, что смотришь не только на тебя лично, но и на весь твой народ. И ты не имеешь права на ошибку, тем более на какие-то нечестные действия", - заявляет он.

БЮДЖЕТ РЕСПУБЛИКИ ПОПОЛНИТСЯ НА 200 МИЛЛИОНОВ

Депутаты Парламента Северной Осетии рассмотрели очередные изменения в республиканский бюджет. Как сообщил зампреда Комитета Профильного комитета Тимур Цахилов, доходы увеличиваются на 200 млн рублей за счет поступления из федерального бюджета и составят 21 млрд 171 млн рублей.



По его словам, это целевые средства, распределенные внутри бюджета республики, и субсидии на мероприятия по социально-экономическому развитию субъектов СКФО.

Согласно изменениям увеличиваются и расходы - на 152 млн рублей, в результате они составят 22 млрд 180 млн рублей.

Как пояснил Цахилов, 200 млн рублей через корпорацию инвестиционно-развития будут направлены на различные цели. Так, 161 млн рублей пойдет на строительство туристического комплекса в Куртатинском ущелье; 40 млн - на создание комплекса по переработке зерна. Кроме того, депутат отметил, что имеется еще ряд изменений для обсуждения.

В свою очередь, первый вице-спикер Парламента Станислав Кесаев отметил, что есть, о чем говорить. "Дорожное покрытие Владикавказа - в шикарном критическом состоянии, нас убеждают в другом", - заявил он.

Законодатели Северной Осетии подумают, награждать ли Почетной грамотой Парламента скандально известного главврача РКБ Асланбека Моргоева, который за год несколько раз сменил место работы.

Как сообщил председатель Комитета по социальной политике Виталий Базаев, соответствующая инициатива принадлежит депутату Зелимхану Ватаеву.

Не все члены Совета парламента однозначно отнеслись к предложению. Так, Ахсарбек Гулаев заявил, что необходимо дать поработать Моргоеву хотя бы один год на одном месте, потом награждать.

"Человек один год еще на одном месте не сидит, пусть поработает", - возмутился Гулаев.

В свою очередь вице-спикер Гарий Кучиев предположил, что эта инициатива связана с тем, что "Единая Россия" готовится к предстоящим в сентябре выборам.

В результате Председатель Парламента Алексей Мачнев принял решение перенести рассмотрение этого вопроса.

Североосетинские парламентарии поддержали предложение увеличить с 18 кв.м. до 26 кв.м. норматив обеспечения жильем инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов.

Как пояснил председатель Комитета по социальной политике Виталий Базаев, авторы инициативы отмечают, что квартиры с маленьким метражом практически не строятся.

Депутаты посчитали эти изменения "совершенно правильными".

ЗАРИНА ГУТИЕВА

ЧТО ВОЛНУЕТ ИЗБИРАТЕЛЕЙ?

"Единая Россия" запустила голосование в соцсетях по отбору тем для дебатов в рамках предварительного голосования в регионах, где 10 сентября состоятся выборы в Органы государственной власти и местного самоуправления. Сделать это можно на страничках групп региональных отделений партии в социальной сети ВКонтакте.

На данный момент проголосовало 8 человек, большинство избирателей хотят услышать от участников праймериз мысли о духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения. За тему "Основные направления социально-экономического развития Республики Северная Осетия - Алания" проголосовал всего один человек.

Первые дебаты стартуют 8 апреля и завершатся 21 мая. Региональные оргкомитеты будут в постоянном режиме отслеживать результаты пользовательского голосования и с их учетом определять темы для предстоящих дебатов, отмечает пресс-служба партии.

"Мы считаем важным спросить у жителей регионов, по каким вопросам они хотели бы услышать позицию кандидатов в первую очередь. Избиратели в Интернете смогут высказать свое мнение по поводу актуальных тем для своего региона. Ведь голосование по отбору кандидатов от Партии, которое пройдет 28 мая, будет открытым, в нем смогут принять участие все избиратели. Люди должны сформировать свое отношение к кандидатам, четко понимать, как они ориентируются в тех проблемах, которые волнуют жителей региона, что предлагают для их решения", - отметил руководитель регионального исполнительного комитета партии "Единой России" Марат Едзоев.

По его словам, неправильно ограничивать выбор или навязывать какие-то вопросы для обсуждения.

"Предложения, набравшие наибольшее количество голосов, будут включены в перечень тем, по которым пройдут дебаты кандидатов", - подчеркнул Едзоев.

СОБ.ИНФ.

ГЕРГИЕВ ПОСВЯТИЛ КОНЦЕРТ В НЬЮ-ЙОРКЕ ЖЕРТВАМ ТЕРАКТА В ПЕТЕРБУРГЕ

Память погибших в результате теракта, произошедшего в метро Санкт-Петербурга, почтили в Нью-Йорке. Там прошел концерт под руководством Валерия Гергиева. Маэстро дирижировал Мюнхенским филармоническим оркестром.

Этот выход на сцену престижного Карнеги-холла дался Валерию Гергиеву непросто. Петербург - его родной город, он там учился, там находится его Мариинский театр. Весь день до выступления в Нью-Йорке дирижер следил за трагическими новостями из Северной российской столицы.

"Я получаю сотни сообщений, звонков. Страшно жаль ни в чем не повинных людей. Я нахожусь в Нью-Йорке и еще раз скажу, что пока крупнейшие игроки на мировой арене не будут работать вместе подобно слаженному оркестру, мы будем наблюдать подобные вещи", - сказал Гергиев корреспонденту НТВ.

Отмечается, в тон новостям прозвучало и первое произведение концерта - "Вальс" французского композитора Мориса Равеля. Равель написал его после Первой мировой войны, словно отдавая дань сгоревшему в топке сражений старому миру. По мнению Гергиева, и через столетие эта тревожная музыка остается актуальной, напоминающая об опасности, которая поджидает не желающий разговаривать друг с другом мир.

Американская пресса предполагает,



ла, что на Гергиева жители Нью-Йорка могут не пойти, учитывая антироссийские настроения, но это были пустые разговоры. Карнеги-холл был переполнен. Следующие гастроли маэстро, на этот раз с Мариинским театром, здесь уже ждут с нетерпением.

СОБ.ИНФ.

У ЭЛЬХОТОВСКИХ ВОРОТ ОБНАРУЖЕНО ДРЕВНЕЕ ЗАХОРОНЕНИЕ

Поисковики "Вахты памяти" во время проведения работ обнаружили древнее захоронение, которое предположительно принадлежит аланской культуре, сообщает пресс-служба МВД.

Участники отряда, среди которых сотрудники МВД Северной Осетии, нашли останки предположительно трех человек. Полицейские-поисковики немедленно сообщили о находке специалистам-историкам. В течение часа в район Эльхотовских ворот прибыли археологи, которые собрали подъемный материал для дальнейших исследований.

Находке предположительно свыше двух тысяч лет, возможно, что захоронение принадлежит аланской культуре.

Как ранее сообщалось в СМИ, с 26 марта на территории Кировского района под эгидой Министерства внутренних дел по Северной Осетии проводится "Вахта памяти" в ознаменование 75-летия битвы за Владикавказ. Полным ходом идут поисково-разведывательные мероприятия, экскурсии, проведение Уроков мужества с учащимися образовательных организаций. Закончится это масштабное патриотическое мероприятие 8 апреля торжественным захоронением погибших защитников Отечества.

ФСБ ОПРОВЕРГЛА ИНФОРМАЦИЮ О ГОТОВЯЩИХСЯ ТЕРАКТАХ

Появившаяся в социальных сетях и мобильных приложениях информация со ссылкой на неназванные источники в ФСБ о якобы готовящихся терактах в ряде городов России не является достоверной, об этом сообщает пресс-служба Республиканского управления службы безопасности.

УФСБ России по Северной Осетии информирует о том, что все официальные сообщения ФСБ России размещаются на сайте "fsb.ru", а пресс-релизы территориальных органов безопасности распространяются представителями пресс-служб структуры в субъектах Российской Федерации.

"В этой связи просим не становиться соучастниками распространителей ложных сообщений, а также напоминаем, что подобные акции попадают под действия статьи 207 Уголовного кодекса Российской Федерации "Заведомо ложное сообщение об акте терроризма", - призывают в ФСБ.

ЗАРИНА ГУТИЕВА

ЭКСПЕРТИЗА НЕ ДОСТУПНА

Рядовые покупатели в Осетии не могут получить экспертизу по качеству лекарственных препаратов. Ежегодно из 770 организаций, имеющих лицензию на обращения лекарственных средств, выборочному контролю подвергаются лишь около 25.

В середине июля прошлого года в целях оптимизации расходов бюджетных средств был ликвидирован республиканский Центр контроля качества лекарственных средств. Его заменила передвижная гудермесская федеральная лаборатория, которая совершает плановые выезды в Северную Осетию. Между тем, разница в объемах и спектре предлагаемых услуг очевидна, и она далеко не в пользу передвижной лаборатории.

Начнем с того, что ранее контроль за качеством лекарственных препаратов республиканский Центр осуществлял еще до того, как они попадали на прилавки аптек. Поставщики предоставляли свои реестры, которые анализировались и обрабатывались в Центре. Речь идет о достаточно большом объеме продукции - в год около тысячи наименований. Фальсификаты и недоброкачественные лекарственные средства отмечались сразу. Если, к примеру, в 2003 году в аптечные сети Осетии был доступ у 40 поставщиков лекарственных препаратов, то после внедрения Центром системы проверки остался 21, остальные отсеялись из-за "подмоченной" репутации. Более того, все эти услуги нашим аптекам стоили буквально копейки. Республиканский Центр контроля качества лекарственных средств заключал договора с фармацевтическими организациями, которые за 300 рублей в месяц получали всю необходимую информацию и консультации по вопросам качества препаратов. Работала "горячая линия", куда могли обратиться граждане республики и бесплатно провести анализ купленных лекарств, к примеру, за год таких обращений было около двух тысяч.

Сейчас, чтобы проверить препараты, провизорам предлагается не только доставить лекарства за свой счет в Чеченскую Республику, но и заплатить втридорога. Например, анализ по внешним признакам упаковки, сделанный в гудермесской лаборатории, обойдется в 3000 рублей, в республиканской такое же исследование стоило 18 рублей. Более того, даже за де-



“Качество лекарств, поступающих в аптеки республики, не может быть проверено ни по инициативе самой аптеки, ни по желанию граждан, купивших тот или иной препарат.

нги получить такую услугу ни физические, ни юридические лица не смогут, гудермесская лаборатория не заключает подобных договоров, не имея на это законного права. Таким образом, качество лекарств, поступающих в аптеки республики, не может быть проверено ни по инициативе самой аптеки, ни по желанию граждан, купивших тот или иной препарат. Гудермесская лаборатория приезжает в республику по заранее утвержденному Росздравнадзором графику пять раз в год и выборочно проверяет аптеки.

Еще один существенный минус в упразднении республиканского Центра контроля за качеством лекарств - опять же из-за отсутствия возможности проверки препаратов рецептурно-производственные отделы вынуждены действовать практически вслепую.

"У нас работает рецептурно-производственный от-

дел, где делают такие лекарства, как антигриппин, стоимостью 80 рублей за 10 порошков, в то время, как "Терафлю" переваливает в цене за 400 рублей, - поясняет заведующая одной из аптек Жанна Рубаева, - "Проторгол" нашего производства - 50 рублей, заводской - 300 рублей. И качество наших препаратов ничуть не хуже брендовых. Но для того чтобы это все производить, надо соблюдать технологию, в первую очередь, проверять дистиллированную воду. Сделать это было очень просто - брали в республиканском Центре реактивы и делали полный анализ воды. Реактивы обновляются каждые 40 дней. Теперь приходится работать с закрытыми глазами - нет возможности определить состав воды. Сейчас этим вообще никто не занимается. То есть аптечно-рецептурный отдел остался без контроля".

То же самое, по словам Жанны Рубаевой, касается и порошковых препаратов - аспирин, рутин, димедрола, каждая партия проверялась в Центре на предмет качества и возможного фальсификата. Теперь они на совести поставщиков.

Не проходят проверку на стерильность и пирогенность и препараты, которые используются в больницах. В частности, растворы, которые применяются при установке капельниц и других медицинских процедурах, в том числе и при гемодиализе. Например, если пирогенный, а значит, произведенный с нарушениями технологий препарат попадет в организм больного - резко поднимается температура, его начинает лихорадить. Такая реакция может закончиться летальным исходом.

"В Центре работал уникальный коллектив, - говорит бывший руководитель ликвидированного учреждения Фатима Бидарова, - 13 сертифицированных экспертов. Чтобы "вырастить" профессионалов такого уровня, нужны несколько лет практики и специализация в ведущих центрах России. Очень жаль, что их знания и умения не пригодились республике".

МИЛЕНА САБАНОВА

ЦЕНА ОПЯТЬ ВЗЛЕТЕЛА

ПРОДОЛЖЕНИЕ. НАЧАЛО НА СТР. 1

На сегодняшний день руководитель газеты "Северная Осетия" Алан Касаев возлагает надежды на заявление Президента России Владимира Путина о возможном субсидировании региональных СМИ, но при этом подчеркивает, что эти деньги не должны идти централизованно через "Почту России". Так как в этом случае газеты их так и не окупят на своей подписной цене.

"Нужно сказать, что определенный оптимизм у нас появился после заявления Президента России Владимира Путина о том, что будут субсидироваться региональные издания. Но если это субсидирование будет происходить по такому же сценарию, как оно сейчас происходит, то есть централизованно через федеральное Министерство коммуникации и связи субсидировать "Почту России" и дальше, совершенно непрозрачно в конце этого механизма нам выкатывается цена и говорится, что эта цена уже с учетом субсидий, то сам порядок этого расчета для нас всех остается тайной. Мы не видим здесь прозрачного ценообразования, и федеральное предприятие "Почта России", конечно, ведет себя неправильно", - подчеркнул Касаев. На вопросе необходимости прозрачности ценообразования он остановился отдельно.

"Она ("Почта России") должна калькуляцию свою, по крайней мере, предоставить, чтобы у нас была возможность участвовать в формировании подписных цен через Союз журналистов, ассоциацию региональных издателей периодической печати. То есть много общественных организаций, через которые мы могли бы отстаивать свои интересы, если бы механизм ценообразования происходил с участием журналистского сообщества. Поскольку это не так, получается, нас ставят перед фактом, и мы ничего сделать не можем", - добавил он.

Впрочем, самостоятельно газетам, на самом деле, отстаивать позицию сложно. Здесь впору подключиться и региональной власти. Выработав в этом вопросе единую позицию, главы Северо-Кавказских субъектов могли вполне успешно лоббировать снижение цены на региональные СМИ, ссылаясь, как мы уже сказали, на дотационность и стратегическую важность региона.

Между тем, стало интересно, в какой пропорции доходы от подписки распределяются между региональным филиалом "Почты России" и газетами республики.

Так, по примерным подсчетам, по итогам второго полугодия 2016 года "Почта" должна была заработать 55 миллионов рублей - это в три с половиной раза больше, чем осталось от подписки всем республиканским газетам вместе взятым.

Приводим данные по каждой газете

- "Моздокский вестник"** - тираж 5000 экземпляров. Доход "Почты" с одного экземпляра - 469 рублей. Общий доход за полгода - **1.625.000**
Доход газеты с одного экземпляра - 144 рубля. Общий доход за полгода - **720.000**
 - "Фидиуаг"** - тираж 3803 экземпляра. Доход "Почты" с одного экземпляра - 409 рублей. Общий доход за полгода - **1.175.127**
Доход газеты с одного экземпляра - 100 рублей. Общий доход за полгода - **380.300**
 - "Рухс"** - тираж 3650 экземпляров. Доход "Почты" с одного экземпляра - 402 рубля. Общий доход за полгода - **1.029.300**
Доход газеты с одного экземпляра - 120 рублей. Общий доход за полгода - **438.000**
 - "Вестник Дигории"** - тираж 3005 экземпляров. Доход "Почты" с одного экземпляра - 420 рублей. Общий доход за полгода - **976.625**
Доход газеты с одного экземпляра - 95 рублей. Общий доход за полгода - **285.475**
 - "Ираф"** - тираж 1574 экземпляра. Доход "Почты" с одного экземпляра - 485 рублей. Общий доход за полгода - **613.860**
Доход газеты с одного экземпляра - 95 рублей. Общий доход за полгода - **149.530**
 - "Жизнь Правобережья"** - тираж 5210 экземпляров. Доход "Почты" с одного экземпляра - 364 рубля. Общий доход за полгода - **1.250.400**
Доход газеты с одного экземпляра - 124 рубля. Общий доход за полгода - **646.040**
 - "Вестник Беслана"** - тираж 2400 экземпляров. Доход "Почты" с одного экземпляра - 274 рубля. Общий доход за полгода - **657.600**
Доход газеты с одного экземпляра - 137 рублей. Общий доход за полгода - **328.800**
 - "Вперед"** - тираж 1970 экземпляров. Доход "Почты" с одного экземпляра - 410 рублей. Общий доход за полгода - **640.250**
Доход газеты с одного экземпляра - 85 рублей. Общий доход за полгода - **167.450**
 - "Владикавказ"** - тираж 2200 экземпляров. Доход "Почты" с одного экземпляра - 670 рублей. Общий доход за полгода - **1.031.800**
Доход газеты с одного экземпляра - 201 рубль. Общий доход за полгода - **442.200**
 - "Северная Осетия"** - тираж 19000 экземпляров. Доход "Почты" с одного экземпляра - 813 рублей. Общий доход за полгода - **12.597.000**
Доход газеты с одного экземпляра - 150 рублей. Общий доход за полгода - **2.850.000**
 - "Слово"** - тираж 1776 экземпляров. Доход "Почты" с одного экземпляра - 687 рублей. Общий доход за полгода - **1.028.304**
Доход газеты с одного экземпляра - 108 рублей. Общий доход за полгода - **191.808**
 - "Растдзинад"** - тираж 5637 экземпляров. Доход "Почты" с одного экземпляра - 723 рубля. Общий доход за полгода - **3.461.118**
Доход газеты с одного экземпляра - 109 рублей. Общий доход за полгода - **614.433**
 - "Заря"** - тираж 4060 экземпляров. Доход "Почты" с одного экземпляра - 426 рублей. Общий доход за полгода - **1.343.860**
Доход газеты с одного экземпляра - 95 рублей. Общий доход за полгода - **385.700**
- Итого: "Почта" полгода - 27 101 444 ; год - 54 202 888 рублей.**
Итого: Газеты полгода - 7 599 736; год - 15 199 472 рубля.

АЛЕНА ХАЧИРОВА
ДЗЕРА КАЛОЕВА

СИМВОЛ ТВОРЧЕСКОГО ПОРЫВА

Текст на стр. 5



ДЕНЬ ОСЕТИНСКОЙ КУЛЬТУРЫ ПРОШЕЛ В МОЛДОВЕ

Текст на стр. 7



ЗА АКТИВНОСТЬ

Молодежный парламент республики благодаря своей активности стал участником проекта Государственной думы - "Молодежная команда страны", реализация которого будет проходить всего в 10 регионах России.

О запуске нового совместного проекта Молодежного парламента при Госдуме и Федерального агентства по делам молодежи - "Молодежная команда страны", сообщили на пресс-конференции, которая прошла в Правительстве республики.

"Из всех субъектов России в состав проекта вошли всего 10 регионов и мы, в том числе, благодаря активной работе Молодежного парламента республики. Это говорит о том, что он существует не только на бумаге, а действительно работает и реализует проекты", - отметил депутат Парламента РСО-Алания Сослан Козаев.

"Признаюсь честно, заявку мы сами не отправляли. Но это очень приятно, что мы вошли в число тех, кто будет реализовывать проект, ведь искали самых активных", - поделился председатель Молодежного парламента Азамат Галюев.

Участником проекта может стать любой желающий от 18 до 35 лет. Нужно всего лишь пройти регистрацию на сайте <http://portal.mks.ru>. У каждого зарегистрировавшегося будет возможность пройти обучение по работе с избирателями, проявить себя в рамках реализации социально значимых проектов, узнать политическую кухню изнутри, а также



стать частью молодежной команды страны.

Проект будет реализовываться в нескольких направлениях, они будут состоять из образовательного, методического, практического, новостного и консультационного блоков. Всего планируется провести 10 дней, во время которых участники выполняют задания федеральных и региональных координаторов, наставники проекта выставят им оценки и дополнительные баллы. Таким образом будет составляться рейтинг профессионализма участников. Самые активные с высоким рейтингом смогут попасть в октябре в Государственную думу на итогов-

ый Форум молодежных лидеров местного самоуправления страны. Также не менее 700 участников по всей стране станут депутатами.

Региональный координатор проекта Коста Татаров на презентации рассказал о том, что в данный момент на сайте уже зарегистрировались 30 участников.

За реализацией проекта на сайте сможет наблюдать любой желающий. Но огромным стимулом для участников является наблюдение за ними представителей политических партий в регионах, которые смогут предложить активистам выдвижение своих кандидатур на предстоящих муниципальных выборах.

ОЛЬГА МЕЗЕНЦЕВА

СИМВОЛ ТВОРЧЕСКОГО ПОРЫВА

В этом году самая главная молодежная эпопея "Студенческая весна Алания - 2017" отметила юбилей - двадцать лет на арене студенческого творчества.

Комитет по делам молодежи республики отметил лучших участников "Студвесны". Теперь оригинальная медаль будет олицетворять неухающее творчество студентов Владикавказа.

За все годы проведения глобального фестиваля через планку "Студенческой весны" прошло множество талантливых молодежи Осетии. Многие участники гала-концерта "Студенческая весна Алания" реализовали себя и стали украшением Всероссийской и Всемирной площадок студенческого форума. Всех, кто внес определенную атмосферу в проведение студенческого концерта, Комитет по делам молодежи награждает юбилейной медалью. Памятный символ творческого порыва попал в руки ректоров высших учебных заведений, директоров средних специальных учебных заведений и участников, чье выступление в "Студвесне" стало своеобразной изюминкой.

Фатима Фадзаева - директор Дворца культуры ГГАУ: "Смотря на эту медаль, хочется больше работать с молодежью, находить талантливых ребят из Северной Осетии, чтобы они творили на сцене настоящее чудо. Мне нравится, когда студенты совмещают свою непосредственную работу с чем-то прекрасным. Думаю, такие награды в будущем обязательно нужно выдавать. Такая награда окрыляет человека".

Зарина Хубаева - представитель СОГМА: "Люди, уделяющие работе с молодежью большое внимание и трепещущие на это свои эмоции и талант, заслуживают уважения. Чем больше взрослых будет обращаться к подрастающему поколению, искать в них поддержку и интерес и рассчитывать на то, что со временем они займут их места, тем наша жизнь станет интересней и правильной. Задача старших - передавать свой опыт тем, кто придет завтра. И когда наша молодежь достигает больших высот и становится лучше своих учителей - в этом есть правильность и диалектика жизни".

ДАНА МАЛЫШЕВА
ФОТОРЕПОРТАЖ НА СТР. 4

АРНОЛЬД ШВАРЦЕНЕГГЕР - О РОЛИ КАЛОЕВА

В прокате - лента "Последствия", американская версия реальной трагедии, произошедшей в 2002 году над Боденским озером, где из-за ошибки авиадиспетчера столкнулись пассажирский авиалайнер Ту-154 и грузовой Boeing-757.

В авиакатастрофе погибли все находившиеся на борту обоих лайнеров, включая жену и двоих детей россиянина Виталия Калоева, который спустя 478 дней убил авиадиспетчера Питера Нильсена. В 2005-м мужчину приговорили к восьми годам тюремного заключения в Швейцарии, но через два года освободили досрочно за примерное поведение. С 2008 по 2016 год Калоев занимал пост заместителя министра строительства и архитектуры Северной Осетии.

В картине главную роль - Виталия Калоева (в ленте героя зовут Роман) - исполнил Арнольд Шварценеггер, который поделился с "Кино Mail.Ru" своими впечатлениями от съемок.

- Как Вы согласились на такую неоднозначную роль? Не страшно было сниматься в фильме, затрагивающем столь болезненную для всех участников реальных событий тему?

- Мне нравится играть героя, но не безупречного героя. В данном случае персонаж именно такой. Глубину его ситуации не пожелаешь пережить никому. Но, как мне кажется, мне удалось понять его, его боль, его трагедию.

- Вам была знакома история Виталия Калоева до того, как прочитали сценарий?

- Об этой истории очень много писали СМИ, особенно в 2002 году. Наша страна сильно переживала за погибших в самолете людей, за родственников. Главное, понять одно - берегите своих близких, постоянно



“ Мне нравится играть героя, но не безупречного героя. В данном случае персонаж именно такой.

им говорите, что вы их любите, не держите на них зла. Ведь может случиться так, что можно просто не успеть это сделать. Прочитав сценарий, я первым делом позвонил своим любимым и сказал, как сильно я их люблю.

- Как Вы готовились к роли? Встречались ли с Калоевым?

- К сожалению, такой возможности у меня не было, но я бы с удовольствием встретился с Виталием. Также я бы очень хотел показать фильм Виталию до премьеры. Я понимаю, насколько ему будет сложно смо-

треть этот фильм в кинотеатре, и думаю, что он захочет остаться со своими эмоциями один на один.

- Насколько вообще фильм приближен к реальной истории? И сколько в нем художественного вымысла?

- Мы постарались, чтобы фильм был максимально приближен к реальной истории, хотя в картине и есть некоторые расхождения, обусловленные жанром.

- Вы не боитесь критики общественности? Осуждения или просто даже вот этого шума, который уже окружает фильм в СМИ? Так, замминистра культуры Северной Осетии уже назвал картину "спекуляцией на трагедии".

- Этот фильм в первую очередь создан для того, чтобы люди не забывали говорить своим близким, как они им дороги. Картина затрагивает сложный вопрос: как человеку, оставшемуся один на один со своей бедой, простить и выжить самому? И на что готов человек, у которого в одночасье было отнято все? Не думаю, что такие вопросы приведут к осуждению.

Я очень редко выкладываю трейлеры со своими фильмами в соцсети. Но этой своей работой я решил поделиться с поклонниками, для меня было важно услышать их мнение именно об этой работе. Я был удивлен, что всего за четыре часа ролик посмотрели более 2 млн людей со всего мира, они писали в комментариях, что очень сильно сочувствуют людям, у которых погибли родственники в этой трагедии, и что, возможно, на месте Виталия поступили бы точно так же.

Мне позиция мести не близка, но я всей душой сочувствую всем родственникам, потерявшим родных и близких в той страшной трагедии.

СУАДАГГАГ РАУАГЪДОНТÆ

Ахуыр кæнын кæмæ нæ фæцæуы, иуæндæс азы ууыл ныддаргъ вæй-йынц. Фæлæ скъоладзаутæй алы предметæ дæр бæрнондзинад чи равдисы, уымæн та йæ рæстæг уайтагъдæр азгъоры. Цыдæр бонтæ ма баззади æмæ суадаггаг рауагъдонтæ царды рындзыл æрлæудзысты. Сæ фыццаг къæхдзæф амондджын куыд уа, ахæм арфæ сæ уæд.

Суадаггаг рауагъдонтæ бирæ не сты. Фæлæ иууылдæр хæрзæгъдау сывæллæттæ. Хъуыбатты Ленæ сæ фыццаг педагог уыд. "Абетæ" сын бацамыдта, уыдонимæ - адæймаджы рæсугъд миниуджытæ. Æгъдауæн йæ бындуры фæллой куы уа, уæд туджы бацæуы. Сывæллонæй лæг рауайынæн бирæ цыдæртæ хъæуы.

...Суадаггаг скъолайы рауагъдонти-мæ базонгæ уæвын агъоммæ фембæлдтæн директор Козаты Заурыл. Хъомылады тыххæй нæм ныхас рауад. Æмæ мын афтæ зæгъы: "Ныртæккæ уæззау рæстæг у, адæймагæн йæ бинонтæ - йæ фæстæмæ фæкаст. Уыдон кæрæдзийы куы æмбарой, се 'хсæн уарзондзинад куы уа, уæд цыфæнды цæлхдурты сæрты дæр ахиздысты. Рæзгæ уд уыцы хорздзинæдтæ йæ бинонтæй райсы".

Суадаггаг скъолайы ацы азы рауагъдонтæн дæр сæ иуæндæс азы хуымæтæджы нæ ахицæн уыдзысты. Ныридаггаг царды цыдæр хъуыддæгтæй разындысты. Фыццаг æвзартæ

суагътой æмæ фидар рæз райсдзысты, уый бæрæг у.

"Гауызыл сгуыхын нæм райдыдтой Айларты Батрадз, Тызжыты Арсен æмæ Фæрниаты Батрадз, - дзуры директор, - уыдон хъæбысæй хæцынæй бæлвырд æнтыстдзинæдтæ æвдзынц. Районы чемпионтæ систы, ноджы - республикæйы призертæ".

Аивад баздæх æмæ дзы дæхи равдис, зæгъгæ, ахæм тыгъдад нæу. Дæуды мидæг курдиаты "цъыртт" куы нæ уа, уæд дæ тырнындзинадæй ницы рауайдзæн. Нæ рауагъдонтæй ирон аив дзырды дæснытæ систы Гуырцъыты Лерæ, Гайты Татьянæ æмæ Фæрниаты Батрадз. Сæ райсо-мы бонь фæндæгтыл нæ дзурдзыстæм, алкæмæндæр дзы йæ бар йæхи. Фæлæ сæ хъуыддæгтæ хæрзæнтыст рауайæнт.

Скъоладзауæн чыныгмæ æркæсынæн цы рæстæг ис, уый хуымæтæджы æрвитын куы райдайы, уæд дæс нæ, фæлæ ссæдз æмæ дæр "А" æмæ "Б"-мæ цы хъауджыдæрдзинад ис, уый нæ равзарты. Ахуыры мидæг сæхи хорз равдыстой Гайты Татьянæ, Гуырцъыты Лерæ æмæ Фæрниаты Батрадз. Ахуыргæнджы куысты бæрæггæнæн йæ хъомылгæнинæгты зоннындзинадтæ сты. Царды йæ нау-пæлæзы хуызæн бахъæуынц.

Сæрмагондæй мæ зæгъын фæнды Фæрниаты Батрадзы тыххæй. Бирæвæрсыг курдиаты хицау у. Суадаггаг культурæйы Хæдзары сценæйыл уый



куыд драмон къорды архайæг, афтæ зæрдылæмбæлаг фæлгонцтæ сарæзта. Фæндыримæ йæ зарæджы тæмæнад бæрзонд сисын фæразы. Нываивады йын хорз æнтысы. Нывкæнынады регионалон конкурсы "Живая природа", зæгъгæ, уым фыццаг бынат бацахста. Уый тыххæй æрвыст æрцыдис "Артек"-мæ.

Абонь иуæндæсæм къласонтæн алы рæстæджыты сæ ахуыргæнджытæ уыдысты Хæбæлаты Татьянæ (хими), Чехты Жаннæ, (уырыссаг æвзаг æмæ литературæ), Саутæты Маринæ

(истори), Агънаты Ларисæ (географи), Зæнджиаты Рая (математикæ), Джеранты Изетæ (къласы разамонæг, математикæ), Фæрниаты Таймураз (физикон хъомылад), æмæ Мæхыты Альбинæ (физикæ).

Райгонд ахуыргæнджытæ сæ азты бæрзæндæй кæстæрты амондмæ кæсынц.

Къамы: суадаггаг рауагъдонтæ сæ къласы разамонæг Джеранты Изетæ æмæ скъолайы директор Козаты Зауриимæ.

ТАГЪД КУЫСТЫТÆ РАЙДАЙДЗЫСТЫ

Уалдзæджы тæргай митæ кæд Кировыхъæуы кооператив "Къардиу"-ы фæллойгæнджыты къуылымпы кæнынц, уæддæр кусынæн бæззон бонтæ тагъд кæй ралæудзысты, ууыл сæ зæрдæ дарынц. Уалдзыгон культурæтæ стыр тæпæнтæ æрцахсдзысты. Картофсадзæнтæм, ныридаггаг, цæттæ сты. Техникæ - рæвдз, хъæцæнтæй - æххæст.

Кооперативы хæдзарæдæн кæрты бирæ адæм змæлы. Алы ран дæр дзы куыст бæрзонд тæмæнæй æхсиды. Нырыккон ифтонггæртæй æххæст бæстыхайы картофы кæрийы фæй-нæфарс сылгоймæгтæ мыггаг æвзарты. Фароны тыллæгæй у. Зымæджы дæргы хорз хъахъхъæд æрцыд. Нæ басыд, нæ бамбыд, фæлæ бакасты "æрттывы". Ахæм уавæрты хъуамæ æндæр куыд рауай!

- Мыггаг нæм цы æрæвзæра,- дзуры кооперативы сæрдæр Гогаты Аслан, - картоф уыйбæрц фæдæлсыджытæ кæндзыстæм. Фæлæ йæ хуымты фæз-уат хъуамæ фаронæй къаддæр ма фæуа. Зæхх цæттæ у. Мæр куыддæр фæсур уа, афтæ культиватортæ "базмæлдзысты". Сæ фæдыл та садзæн агрегаттæ "ацæудзысты".

Кировыхъæуыккаг зæххусджытæ ацы хатт дæр хуыздæрыл банымадтой голландиаг мыггаг "Рокко". Сырх картофæй дæр ма йæ амоньц. Махырдыгон æрдзы уавæртæн хæстæгдæр культур не ссардзынæ. Æцæг тыллæг хуымæтæджы нæ радты. Ку-сын зоньн æй хъæуы. Фыццагдæры-фыццагтæ сты мæры æууæлтæ æмæ хъæцæнтæ. Ахсджиаг фарста у æв-зартæм зылыны агротехникæйы æм-гъуыдтыл сæ афоньл аххæсын дæр.

Уæд кæронбæттæны бæрæггæнæн - 250-300 центнерыл ныхас дæр нæй.

Кооператив кæны дыргъы куыст. Фондз азы размæ алыхуызон талатæ ныссагътой 60 гектары фæзуаты. Фæткъуы, чылауи, алтхамийы бæлæ-стæ рæзынц. Сæ мыггаг афтæ нæ амонь æмæ бæрзæндæй нæ ракæс-дзысты. Уæдæ бынтон "æнæнты-стæй" дæр нæ баззайдзысты. Асин-тæ æвæрын сæм кæй нæ хъæудзæн, сæ архайд та уымæй бирæ æнцон-дæр рауайзæн.

Дыргъбæласы миниуджытæ чи ир-тасы, уыцы адæмæн куыст рагæй ис. Рæнхъыты æхсæнтæм базылдысты. Бæлæстæ бахсæстой. Алыхуызон хо-стæй сæ ныр æппæтæй дæр бапырх кæндзысты. Иу хъуыддæг - тыллæг райсын, иннæ - æгасæй дæр йæ фæлхасыл бацархайын. Мыййаг дыргъдон ацы фæззæг басгуыха, уæддæр тыллæгæн фесæфынæй тæссаг нæу. Æлхæнæг ын афоньл нæ разынц, зæгъгæ, уæд æй сæрмагонд быууæтты бафснайдзысты. Ногтыды хуызæнæй баззайдзæн. Уалдзæг та алцыдæр хуыздæр цæуы.

- Ахæм дыууæ уазалгæнæн бынаты сарæзтам, æмæ сæ нæ продукци сы-гъдæгæй 1450 тоннæйы бавæрæн ис, - зæгъы Аслан, - ацы ран колхозæн

тынг стыр дыргъдон уыдис, сывæлло-нæй дзы-иу арæх уыдтæн. Сырхварс фæткъуы дзы задис, донджын, ад-джын кæрдæ æмæ афтæ дарддæр. Уыцы æгъдау сног кæнын ис мæ зæр-ды. Адæмæй, техникæйæ мæ уавæр-тæ амоньнц.

Халсарты куыстмæ дæр хорз бав-нæлдтам. Фарон уыйбæрц къабуска райстам, æмæ йæ цы фæкодтаиккам, уымæн бынат не ссардтам. Кæм ас-ламæй, кæм лæвар дзы зымæджы бирæ аластой. Уæддæр ма нæм иу хай баззад. Уазалгæнæнтæ базмæ-лыдысты, æндæр бамбыдаид. Иу ки-лограммы хиаргъ нын 7 сомы сыстад. Уæдæ бынтон хæрды ма фæуæм, зæгъгæ, йæ ныр цыппæргæйттыл дæдтæм. Уæлахиз нæй, хæрæгсаст дæр хорз.

Нæ зæрдæ ма ноджы хъæрмуæттæ саразын дæр ис. Сайгæ тынг кæнынц æмæ кæмæйдæр садзæнтæ æлхæ-нын пайда нæу. Зынаргъæй сæ райс æмæ сæ тæккæ растæмбис мæрыл нæ фæхæцы. Садзæнтыл куыст ахæм диссаджы вазыгджын нæу. Нæ уа-вæртæ куы амонь, уæд нын æгæр хорз дæр ма æнтысдзæн.

Цæхæрайы сыф нæм бирæ ласынц Кæсæг Балхъарæй. Хомагæн мах республикæйы хъæуы, нæ сыхæгтæн та æфтиаг дæдты. Мæ цæст алк-æмæндæр хорздзинад зæгъы, фæлæ мæм уый раст нæ кæсы. Кæд иугæр кувинаг нæхи у, уæд дзы хъуамæ аходгæ дæр нæхæдæг кæнæм.

Гогаты-фырт кусæг адæймаджы фыдæбонæн аргъ скæнын зоны. Мызд афоньл фиды - уый иу, стæй ма йын иумæйаг фæллойæн цы 'мбæлы, уый уæлдайджынæй радты. Аслан канд йæ коллективы уæнгæн хорз нæу. Стыр лæггæдтæ дзы зо-нынц хъæубæстæ Бахъуыды заман баххуысмæ ацы цæрæнбынаты се 'ппæтæй рæвдздæр.

...Лæууын картофы кæрийы цур. Картофæвзæрджыты къухты змæлдыл цæст нæ хæцы. Бонь нормæтыл æх-хæссынц. Мызды бæрц сæхицæй арагæ у. Зæрдиагæй бацархай æмæ 500 сомы дæхи. Хъæуты ныртæккæйы куыстыты иу бонмæ уыйбæрц райсын гыццыл нæу. "Къардиу"-ы фæлло-йадон авналæнтæ кæуылты сты! Аф-тæ зæгъæн ис, æмæ бирæ цæрæн-бынæттиæ бастдзинад дары.

ПРИЗЫВ В РАЗГАРЕ

Во Владикавказском отделе военного комиссариата начала работу призывная комиссия, которая отправит в ряды Вооруженных сил РФ около 300 новобранцев.

Обязательные для ухода в армию процедуры проходят все без исключения молодые люди, подлежащие призыву. Межведомственная призывная комиссия внимательно рассматривает персональное дело каждого юноши, после чего выносит свое заключение - отправить служить, предоставить отсрочку либо более углубленно проверить здоровье.

По словам начальника отдела подготовки и призыва граждан на военную службу городско-

нах. В этой связи объяснимо и его желание попасть на службу в войска МВД. Обладая хорошим здоровьем, Заур надеется, что так оно и будет.

Однако, по словам узких специалистов комиссии, похвастаться хорошим здоровьем могут далеко не все юноши. В ходе профосмотров выявляются нарушения опорно-двигательного аппарата, заболевания желудочно-кишечного тракта и других органов. Особую



Обязательные для ухода в армию процедуры проходят все без исключения молодые люди, подлежащие призыву.

го военкомата Автандила Валиева, работа комиссии проходит в штатном режиме, и никаких особенностей призыва этой весной нет. Однако стоит отметить, что особым спросом в эту призывную кампанию пользуются специальности водителей категории "С" и спецтехники.

Как и в прежние годы география службы ребят из Северной Осетии будет достаточно обширной - от Калининградской области до Дальнего Востока.

Выпускник 4-го курса юридического факультета Владикавказского Института управления Заур Епхийев одним из первых явился в военкомат для прохождения комиссии. Как будущий юрист он прекрасно понимает, что без военного билета не сможет реализовать свои планы по работе в правоохранительных орга-

тревогу медиков вызывает большое количество молодых людей с нарушением зрения. Виной этому, по их мнению, является чрезмерное увлечение гаджетами, компьютером и просмотром телевизора.

Хорошим и позитивным моментом нынешней кампании является высокий уровень количества призывников, имеющих высшее образование - около 60%.

Первые отправки в военные части группами по 10-15 человек планируется осуществить начиная с 17 апреля. В целом, по словам Автандила Валиева, военкомат располагает достаточными ресурсами, чтобы в полном объеме обеспечить исполнение наряда весеннего призыва.

АРСЕН ДРЯЕВ

ДЕНЬ ОСЕТИНСКОЙ КУЛЬТУРЫ ПРОШЕЛ В МОЛДОВЕ

Российский центр науки и культуры уже многие годы ведет работу с соотечественниками, проживающими в Молдове. Выставки, конференции, форумы, кинофестивали, концерты, другие мероприятия, приуроченные к знаменательным датам истории двух стран и событиям в современной России.

Все они направлены на образовательные, культурные и научные связи с исторической родиной и сохранению языковой и культурной среды в русскоязычных диаспорах. Среди мероприятий, которые ежегодно проводит центр - День осетинской культуры, инициатором и организатором которого не первый год выступает осетинская община Молдовы.

Гостей и участников мероприятия встретила выставка работ известного фотографа и художника Алибека Дзоблаева "Цветы, моя Осетия". Вечер по традиции открыла председатель общины Светлана Джиеова, она рассказала о традициях и обычаях осетинского народа. Собравшиеся на мероприятие смогли убедиться в том, насколько богат талантами осетинский народ, просмотрев фрагменты документальных фильмов о выдающихся деятелях культуры Осетии. Гостям также рассказали о всемирно известном дирижере Валерии Гергиеве и оперной певице Веронике Джиеовой - Дане Муриевой и Хетаге Тедееве. С гордостью вспомнили о легендарном капитане атомных ледоколов "Ленин" и "Арктика" Юрии Кучиеве.

Неотъемлемой частью жизни осетин, конечно же, являются музыка и танцы. Это подтвердила и программа вечера. Алина Гайчук виртуозно исполнила попурри из народных мелодий. А ее ученики, юные члены и друзья осетинской общины, покорили зрителей своими танцами, песнями и игрой на фортепиано. Молодая гимнастка Катенька Катана подготовила необычную программу и удивила присутствующих своей гибкостью. А проникновенная песня Елены Клайнер "Мой Владикавказ" не оставила в зале равнодушных: сольный номер превратился в хоровое исполнение, подпевали молдавским осетинам и представители других диаспор. Свои знания по истории родного края собравшиеся смогли проверить в творческом конкурсе.

Светлана Джиеова пригласила гостей отведать собственноручно приготовленные по традиционному рецепту осетинские пироги.

Советник Посольства России Сергей Игнатенко поблагодарил за организацию мероприятия, познакомившего молдавских соотечественников с историей, традициями и культурой Осетии.

МАРИНА ГЕРГАУЛОВА
ФОТОРЕПОРТАЖ НА СТР. 4

ДЕТИ И СЕТИ

КАК УБЕРЕЧЬ РЕБЕНКА ОТ ОПАСНОСТЕЙ ИНТЕРНЕТА

В современных реалиях такие беспокорства родителей, как "не позавтракал" или "ушел без шапки", отходят на второй план. Опасения взрослых все чаще вызывает угроза общения младшего школьника или подростка со всевозможными злоумышленниками на улицах и в Сети.

Запугивание и травля детей в Интернете сегодня, к сожалению, абсолютно реальное явление. И даже обозначается специальными терминами: кибербуллинг и кибермоббинг. Виртуальное преследование ребенка и доведение его до психического расстройства или даже самоубийства могут организовать одноклассники. Кроме того, как стало недавно широко известно, этим профессионально занимаются специальные люди.

Так что же нужно делать родителям, чтобы ребенок был защищен, а сами они не находились в постоянном напряжении? Мы расскажем об одном очень действенном способе защиты. Приложение Kaspersky Safe Kids, пока не

имеющее аналогов в России, может оберегать ребенка от опасности при пользовании Интернетом на любом устройстве (ПК, смартфон/планшет) любой операционной системы Windows, MacOS, iOS, Android. Кроме того, оно позволяет задавать периметр, в котором должен находиться ребенок в определенный отрезок времени, и получать уведомления, если он его покинул.

В отношении коммуникаций ребенка и его пользования Интернетом Safe Kids также крайне бдителен. Как говорится, муха не пролетит. Он предоставляет статистику о времени, проводимом ребенком перед экраном. Позволяет настраивать жесткие временные ограничения. Сообщает информацию о приложениях и играх, которые установил ребенок. Уведомляет о том, кому он звонил, кто звонил ему, и с кем он общивался смс. Отслеживает общение в соцсетях, в том числе упоминание имени ребенка в постах его друзей на

Facebook и Вконтакте. Дает возможность создавать категории сайтов, которые ребенку запрещается посещать, и включать их блокировку.

Очевидно, самые жесткие настройки контроля необходимы лишь тогда, когда родители получили первые тревожные сигналы. Например, пристальное внимание со стороны нового виртуального друга. В обычной жизни, пожалуй, достаточно настроек, дающих ребенку определенную свободу выбора. Например, вместо установления жесткого временного ограничения на компьютерные игры можно указать желаемое время и получить уведомление, если ребенок ослушался.

Настройки ограничений могут быть очень гибкими, предоставление статистики также можно адаптировать по своему желанию. Вряд ли кто-то будет следить за всеми без исключения звонками и смс. Родителей больше интересуют потенциально опасные коммуникации. То же самое и с соцсетями:

пусть приложение сигнализирует о новых и незнакомых претендентах во френды. Возможности Kaspersky Safe Kids вполне позволяют разумным родителям выбрать оптимальное равновесие между соблюдением прав и свобод маленькой личности и стремлением защитить.

Еще один нюанс, практически бонусный: Safe Kids помогает взрослому лучше узнать и понять сына или дочь, что в конечном итоге способствует упрочению семейных уз.

Если вы абонент "Ростелекома", приобрести приложение Kaspersky Safe Kids можно в личном кабинете (<https://lk.rt.ru>) или в мобильном приложении "Мой Ростелеком". Для удобства есть два варианта подписки: 99 рублей - в месяц или 900 рублей - в год, при этом экономия составит 288 рублей.

ПРЕСС-СЛУЖБА СЕВЕРО-ОСЕТИНСКОГО ФИЛИАЛА
ПАО "РОСТЕЛЕКОМ"

НАРУШИТЕЛЕЙ НАКАЖУТ

В Северной Осетии усилена работа по выявлению и пресечению самовольного подключения к газораспределительным сетям и несанкционированного потребления газа.

В ООО "Газпром межрегионгаз Владикавказ" подвели предварительные итоги работы с начала текущего года по выявлению и пресечению самовольного подключения абонентов к газораспределительным сетям и несанкционированного потребления газа юридическими и физическими лицами.

При осмотре более трех тысяч ранее отключенных домовладений было выявлено 846 случаев повторного самовольного подключения к системе газоснабжения после приостановления подачи газа в соответствии с Постановлением Правительства РФ от 21.07.2008 г. № 549. Выявлен 51 факт несанкционированного потребления газа физическими лицами, не имеющими договора поставки газа.

В рамках оперативно-профилактических и рейдовых мероприятий при проверке юридических лиц сотрудники структурных подразделений совместно с представителями правоохранительных органов выявили и отключили шесть предприятий, работавших без договора поставки газа. Обнаружили и пресекли четыре незаконных врезки в газопровод с целью хищения газа.

"На днях в правоохранительные органы нами было направлено заявление о привлечении к ответственности руководителей предприятия в Дигорском районе, где была обнаружена врезка в газопровод и выявлено незаконное потребление газа для производства извести. - подтвердил информацию генеральный директор ООО "Газпром межрегионгаз Владикавказ" Дмитрий Меркушин. - Договор поставки газа у предприятия отсутствует, оборудование несертифицированное, о соблюдении безопасности даже никто не думал. Преследуя собственную выгоду, эти люди не просто заведомо нарушали закон, но, пренебрегая установленными нормами безопасности, подвергали смертельному риску своих сотрудников и окружающих".



С начала 2016 года ответственность за несанкционированное вмешательство в работу приборов учета газа и незаконные подключения к газовым сетям законодательно ужесточена. По информации специалистов ООО "Газпром межрегионгаз Владикавказ" административная или даже уголовная ответственность недобросовестных потребителей и расхитителей газа значительно возросла, и с каждым днем взаимодействие с представителями МВД по контролю за потребителями газа только усиливается. Все попытки обойти закон в области газоснабжения будут жестко пресекаться, а выявленные нарушители - строго наказаны.

Справка.

В соответствии с приказом Минэнерго России от 18.12.2015 г. № 975: "Несанкционированным считается самовольное подключение к сети газораспределения и/или газопотребления трубопроводов, гибких подводок, газоиспользующего оборудования с нарушением установленного порядка подключения, договора поставки газа и/или проектной документации с целью хищения газа, а также ликвидация технических устройств и/или присоединений (пломба, заглушка), препятствующих бесконтрольному потреблению газа".

С 1 января 2016 года вступили в силу все положения федерального закона № 307-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с укреплением платежной дисциплины потребителей энергетических ресурсов". Документом регламентированы изменения в Кодексе об административных правонарушениях, а также в Жилищном кодексе РФ. Новым законом в разы увеличены размеры штрафов за самовольное подключение к газовым сетям и самовольное использование газа, для граждан штраф теперь составляет от 10 до 15 тысяч рублей вместо прежних 3-4 тысяч. Для юридических лиц сумма штрафа увеличилась до 100-200 тысяч рублей, для должностных лиц - до 30-80 тысяч рублей, либо дисквалификация руководителя на срок от 1 года до 2 лет.

За несанкционированные врезки в газовые сети и незаконное потребление газа предусмотрена административная и уголовная ответственность. Кроме того, нарушители обязаны оплатить потребленный газ по установленным нормативам и возместить расходы газораспределительной организации на проведение работ по ликвидации несанкционированного подключения к газовой сети.

Согласно законодательству Российской Федерации незаконное потребление газа может быть квалифицировано по следующим статьям:

- ст. 7.19 КоАП - предусмотрено наказание в виде штрафа до 80 тысяч рублей;
- п. "б" ч. 3 ст. 158 Уголовного Кодекса РФ - наказание в виде штрафа до 500 тысяч рублей, либо лишение свободы на срок до 6 лет со штрафом в размере до 80 тысяч рублей;
- ч. 1 ст. 165 Уголовного Кодекса РФ - предусмотрено наказание в виде лишения свободы сроком до 2 лет со штрафом до 80 тысяч рублей.

ПРЕСС-СЛУЖБА ООО

"ГАЗПРОМ МЕЖРЕГИОНГАЗ ВЛАДИКАВКАЗ"

СООБЩЕНИЕ

ЦЕНТРАЛЬНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ
РЕСПУБЛИКИ ЮЖНАЯ ОСЕТИЯ

9 апреля 2017 года состоится референдум Республики Южная Осетия по вопросу переименования Республики Южная Осетия в Государство Алания и выборы Президента Республики Южная Осетия.

Граждане Республики Южная Осетия, проживающие на территории Северной Осетии, могут принять участие в голосовании на избирательных участках по адресу:

Избирательный участок №74

г. Владикавказ, ул. Краснодонская, 43;

Избирательный участок №75

г. Владикавказ, ул. Краснодонская, 43;

Избирательный участок №77

с. Октябрьское, ул. П. Тедеева, 58,

здание Дворца культуры.

Просим принять активное участие в голосовании на референдуме Республики Южная Осетия и выборах Президента Республики Южная Осетия.

ЦИК РЮО

ПСИХОТРОПНОЕ ВЕЩЕСТВО
НЕ УДАЛОСЬ ВВЕЗТИ В РОССИЮ

На таможенном посту МАПП Нижний Зарамаг в ходе проведения осмотра транспортного средства, прибывшего из Республики Южная Осетия, служебная собака кинологического отдела Северо-Осетинской таможни обнаружила блистер с таблетками. Проведенная экспертиза подтвердила, что в своем составе они содержат психотропное вещество - фенобарбитал. Таблетки белого цвета в количестве восьми штук находились в багажнике автомобиля, принадлежащего 55-летнему гражданину Российской Федерации. По его словам, их он использовал для личного употребления.

Постановлением Правительства РФ фенобарбитал внесен в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, свободный оборот которых запрещен и регулируется государством.

В настоящее время рассматривается вопрос о привлечении гражданина к ответственности по ч.1 статьи 229.1 Уголовного кодекса Российской Федерации. Ему может грозить наказание в виде лишения свободы на срок от трех до семи лет, со штрафом в размере до одного миллиона рублей.

ПРЕСС-СЛУЖБА СЕВЕРО-ОСЕТИНСКОЙ ТАМОЖНИ

ВО ВЛАДИКАВКАЗЕ ВНОВЬ
НАПИШУТ ДИКТАНТ

Завтра, 8 апреля, в 14:00 состоится Международная акция "Тотальный диктант".

Автором текста диктанта стал Леонид Юзеврович - русский писатель, сценарист, историк, кандидат исторических наук, автор детективных и исторических романов. Каждая часть текста - это небольшое эссе про один из родных городов автора: Пермь, Улан-Удэ и Санкт-Петербург, сообщила газете "Слово" координатор проекта Светлана Макаренко.

"Тотальный диктант" - ежегодная образовательная акция в форме добровольного диктанта для всех желающих. Цель ее - дать возможность каждому человеку проверить свое знание русского языка и пробудить интерес к повышению грамотности. В нашей республике "Тотальный диктант" проводит Владикавказский Центр непрерывного математического образования.

Принять участие в акции можно на городских площадках: Бизнес-инкубатор "ИТ-парк "Алания", Национальная научная библиотека, СОГУ им. К.Л. Хетагурова, Арт-пространство "Революция". Кроме того, в этом году "Тотальный диктант" впервые смогут написать жители Моздока в библиотеке им. А.С. Пушкина.

"Дикторы" - профессиональные филологи, сотрудники вузов республики.

Традиционно центральной площадкой международной акции, где будет диктовать автор, станет Новосибирский государственный университет. Прямые трансляции с трех площадок разных часовых зон будут доступны на сайте проекта.

Диктант пройдет в 800 городах по всему миру. Чтобы избежать подтасовки результатов, весь мир делится на три часовые зоны, для каждой из которых будет предназначен свой отрывок авторского текста.

СОБ. ИНФ.



Учредитель:
Комитет связи и массовых коммуникаций РСО-А

Главный редактор
А.К. ОЛИСАЕВА

Адрес редакции, издателя, типографии:
362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.
E-mail: gazeta.slovo@mail.ru
Интернет-версия газеты - www.gztslovo.ru
Ответственный за выпуск **А.ЦОМАРТОВА**

Телефоны редакции:
приемная/факс - 25-63-12;
бухгалтерия - 25-91-96;
корректорская - 25-64-17.
Индекс 53900. Тираж 1765 экз.
Заказ № 386. Печать офсетная.

Отпечатано в АО "Осетия-Полиграфсервис"
Подписано в печать: по графику - 18.00, фактически - 18.30, 06.04.2017 г.
Дежурный М. Сабанова
Корректоры
Л. Черджиева, З. Качмазова

При перепечатке материалов ссылка на газету "Слово" обязательна. Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-А. Регистрационный номер ПИ № ТУ 15-00118 от 05.03.2015 г.